

9月起,住宅项目要更“吸”水、防水

长沙市住建委:合理设置雨水截留设施,配电房应采取预防洪水措施

本报7月10日讯 为实现“品质长沙”建设的目标,日前,长沙市住房和城乡建设委员会印发《进一步细化住宅工程设计提升住宅品质的若干规定》的通知。《通知》指出,自今年9月1日起,所有住宅工程项目初步设计技术审查均应严格按照本规定执行,合理设置绿色雨水基础设施。

“从7月1日上午开始,整条街的商铺都被水围堵了,涨到了胸口位置,很多业主都已经撤离!”7月3日,记者走访长沙多个楼盘发现,在暴雨的侵袭下,不少楼盘被淹,并停电多天,业主纷纷“逃离”小区。

为减轻暴雨对市民的影响,《通知》明确,要践行海绵城市理念,因地制宜保留原始地形地貌,合理设置绿色雨水基础设施,设施包括雨水花园、下凹式绿地、屋顶绿化、植被浅沟、雨水截留设施、雨水塘、雨水湿地、景观水体、多功能调蓄设施等。《通知》规定,小区住宅阳台的楼地面均应做防水,且至少有一个阳台设置给水管和废水排水管,严禁将洗涤废水排入雨水管道,并采用能防止溢流、防洒的专用地漏。

此外,为防止暴雨引发的停电现象,《通知》指出,配电所、配电机房不应设在住户的正上方、正下方和贴邻,不宜设在地下室的最底层,且应采取预防洪水、消防水或积水淹没的措施。

■记者 卜岚 实习生 龙芮 朱雅婧



7月10日,湘江长沙综合枢纽,几艘货船有序通过2号船闸。记者 田超 摄

湘江长沙枢纽2号船闸恢复通航

1号船闸最快今日抢通,确保13日前全面通航

本报7月10日讯 今天上午9时,随着三艘危化品船舶缓缓驶入湘江长沙综合枢纽2号船闸,意味着湘江水运主通道在停航10天后重新打通。

受6月下旬持续强降雨影响,湘江水位快速上涨,洪峰水位超过历史极值,面对船闸控制泵房存在被淹危险的情况,长沙市湘江枢纽办积极应对,组织力量采取了对可拆卸设备进行了拆卸转移等措施,最大程度减少了洪水造成的损失。洪水降至警戒

戒水位以下后,长沙市湘江枢纽办第一时间启动了泵房清淤和消毒工作,7月8日起进行了24小时不间断的抢修。

据长沙市地方海事局数据统计,6月30日起长沙段全面禁航后,截至7月10日,湘江长沙综合枢纽上下游共滞留需要通航的船舶400余艘,而目前一个船闸每天只能通过约120艘船,通航压力极大。

2号船闸恢复通航首日,长沙市地方海事局湘江枢纽海事处也向各位船主

发出了通知,强调为确保省市重点物资安全畅通、积极保障民生,枢纽船闸通航要求船舶过闸顺序如下:一是汽油船舶;二是煤、矿、钢材,集装箱船舶;三是自卸砂船和其他种类船舶。同时,2号船闸24小时进行上行重载船舶调度,预计2至3天上行重载船舶可恢复正常申报过闸程序。

目前,工作人员正在加班加点抢修1号船闸,按照规划,将确保湘江航运主通道13日之前能全面通航,预计最快11日抢通。

■记者 潘显璇 通讯员 胡富君 运文学

救灾

长沙市市直机关 赈灾捐款过千万

本报7月10日讯 洪水无情,人间有爱。今天上午,长沙市市直机关进行赈灾捐款,省委常委、长沙市委书记易炼红带头捐款。捐赠开始前,长沙市委、市人大、市政府、市政协、长沙警备区全体在职市领导和广大机关干部集体默哀3分钟,向在特大洪灾中不幸遇难的同胞,向为长沙抗洪救灾英勇献身的同志表示沉痛的哀悼。

6月22日起,长沙持续遭受了最强降雨。据统计,截至7月8日,全市受灾人口达138.5万人,直接经济损失达61亿元。此次长沙市市直机关共募得善款1304.6345万元,市领导捐款9.51万元,共计1314.1445万元,将全部用于救灾工作。

■记者 陈月红 实习生 谷家茹 李红

他为洪灾捐了0.27元 却获得众人点赞

本报7月10日讯 “老肖,虽然钱不多,但是你的心意到了,精神可嘉。”收到0.27元的捐款之后,肖卓作没有觉得少,反而觉得感动。湖南出现洪水灾情后,肖卓作在自己的长沙市美人鱼公益服务中心发起了救灾行动,很多残障人士群体都伸出了援手,高位截瘫的肖一平就是其中一个。

61岁的肖一平每月低保400元,住老年公寓的费用还需要兄妹支持,众人劝经济拮据的他先照顾好自己。但是他说:“虽然无力,但是有心,让我也来参与吧。”最后,他捐出自己微信中仅有的0.27元,爱心却获得众人的点赞。 ■记者 李琪 实习生 黄佳艺 邓美华 王琳

健康

长沙疾控提醒: 灾后出现这些症状 需查血吸虫病

本报7月10日讯 在抗洪抢险和灾区消毒防疫、生产自救的过程中,抗洪人员和受灾群众下水频繁,而洪水泛滥易导致血吸虫寄生虫宿主——钉螺的扩散,长沙市灾后血吸虫病防治形势严峻。

长沙市疾控中心血吸虫病防治科科长申晓君主任医师强调,若出现如下症状需及时就医:接触疫水1-2天内,出现点状红色奇痒的丘疹;在2周内出现咳嗽、胸痛等症状;1个月左右出现发热、畏寒、腹胀、腹痛、腹泻、肝脏肿大和肝区疼痛等症状;反复多次接触疫水,尤其是参加抗洪救灾的人员,在脱离接触疫水后1个月内应尽快到就近疾控中心或血防站进行检查。 ■记者 张洋银 实习生 李诗瑶 通讯员 邓佩佩

动态

长沙41个停电小区 已全部恢复供电

本报7月10日讯 记者今天从国网长沙供电公司获悉,自6月下旬暴雨席卷长沙以来,累计有长沙城区及宁乡地区共41个小区因配电间被水淹导致停电,该公司采取“水退、人进、电送”的方针,开展现场抢修恢复供电工作,截至目前41个小区已完全恢复供电。

■记者 陈月红 通讯员 张恬 谷家茹

12日起全省 迎晴热高温天气

本报7月10日讯 昨天,湖南大部雨势加强,局地出现大暴雨。今天省内强降雨持续,湘西南、湘中偏东局地有暴雨。省气象台预计,12日后全省转为晴热高温天气。

7月以来,湖南遭遇了两轮强降雨过程,截至10日7时,全省平均降雨量62.8毫米,湘东北、湘南降雨量较常年偏多,长沙、永州、衡阳西部及怀化、邵阳南部局地异常偏多。

省气象台预计,11日大部地区降雨明显减弱,湘西南局地大雨;12日起省内将以多云到晴天为主,气温上升。气象专家提醒,此次强降雨区域与之前有所重叠,需注意防范城市内涝、中小河流洪水和山洪地质灾害等。 ■记者 丁鹏志 实习生 吴静梅 汪梦媛 通讯员 蒋丹

连线

黄色预警:全省部分地区地质灾害风险较高

7月10日,省地质灾害应急中心和省气象台联合发出黄色预警:自7月10日20时至11日20时,受降雨影响,湘西南、湘东北部分地区发生突发性地质灾害风险较高。

黄色预警具体区域为:长沙市浏阳市东北部;衡阳市

衡阳县西部、祁东县、常宁市西南部;邵阳市邵东县南部、新邵县、邵阳县南部、隆回县、洞口县、绥宁县、新宁县、城步苗族自治县、武冈市西部;岳阳市平江县;郴州市桂阳县西北部;永州市零陵区、冷水滩区北部、祁阳县、东安县、双牌

县、道县北部、宁远县北部、新田县;怀化市溆浦县南部、会同县东南部、靖州苗族侗族自治县东南部、通道侗族自治县南部、冷水江市南部、涟源市西南部等。

■记者 刘勇 通讯员 王玉胡

故事

水管断流、房屋开裂,他这么做救了一村人

本报7月10日讯 半夜察觉山体滑坡,新化县温塘镇焕新村村民谢利新首先想到的不是把家中数万元钱带走,而是与家人一起叫醒熟睡中的邻居们。近日,省国土资源厅通报了一起地质灾害应急案例,在新化县焕新村的山体滑坡事件中,虽有房屋被摧毁,但因为处置妥当,22人提前转移,并未发生人员伤亡。

事情发生在6月25日,当天,谢利新亲戚家的水管断流,经查是山上的水并干了。当时已经连续下了多日

大雨,这件事让谢利新觉得有点蹊跷,上山巡察后,他在傍晚时分发现山体出现了裂缝。随后,这个情况被逐级上报。接到消息后,温塘镇镇政府紧急成立了应急疏散、险情监测、交通管制三个工作组。

26日凌晨,谢利新的儿子忽然发现家里的后墙开了个口子。“这说明房子已经遭到移动的山体挤压了。”大感不妙的谢利新叫醒了老婆,一家三口逃出了屋子。

谢家在盖新房,家里放着几万块工料钱,但他

们没有返身去拿钱,一来有危险,二来附近还有3户邻居不知道危险的临近。当即,谢家3人分头去叫醒邻居。没多久,4户共22人都跑了出来,冒雨找了块看似安全的空地待着。半小时后,几栋房子陆续倒下。

接到山体滑坡的消息后,三个工作组都赶到了现场。险情监测组发现,裂缝有扩大的趋势。镇党委书记周轶民决定拉响地质灾害应急警报:村里的广播叫醒了104户人家,241人连夜转移到安全地带。

■记者 潘显璇 通讯员 邹礼卿 实习生 安可